

Кулиев Ровшан Шамиль оглы
Азербайджанский Технический Университет,
кафедра Общественных дисциплин
E-mail: rovshan5901@gmail.com

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К ТЕМЕ ЛЕКЦИИ “АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА”

Ключевые слова: Азербайджанская Демократическая Республика, независимость, Азербайджанский парламент, Мирная конференция

Açar sözlər: Azərbaycan Demokratik Respublikası, müstəqillik, Azərbaycan Parlamenti, Sülh Konfransı

Key words: Azerbaijan Democratic Republic, Azerbaijani parliament, independence, Peace Conference

Азербайджанская Демократическая Республика занимает одно из важных мест в изучении и преподавании нашей истории. Азербайджанская Демократическая Республика, создавшая на Востоке первый государственный демократический строй, объявив нашу независимость, продемонстрировала стремление нашего народа к независимости.

Азербайджанская Демократическая Республика осуществляла деятельность в напряженной и сложной общественно-политической обстановке, создавшейся внутри и за пределами страны. Меры, проведенные государством за короткий период, оставили большой след в истории нашего народа. Предоставление всем гражданам, независимо от национальности, политической и религиозной принадлежности, пола равных прав, определение государственных границ, принятие атрибутов азербайджанской государственности, объявление родного языка государственным языком создали прочную основу для будущей независимости Азербайджана. Шаги, предпринятые в области демократического государственного строительства, экономики и культуры, образования, военного строительства – это основные направления, отображающие 23-месячную деятельность Азербайджанской Демократической Республики.

Образование Демократической Республики обусловлено целым рядом факторов. Прежде всего, следует отметить, что в 1918-1920 гг. в Азербайджане функционировало первое на всем мусульманском Востоке светское государство типа парламентской демократической республики. Впервые на Ближнем и Среднем Востоке Азербайджанской Демократической Республикой были провозглашены и реализованы на деле такие общественные ценности, как народная власть, права человека, равноправие наций, равноправие мужчин и женщин, свобода слова, печати, союзов, которые в современном цивилизованном мире расцениваются как основные демократические нормы.

Среди политических образований, возникших на окраинах царской России после ее крушения, Азербайджанская Демократическая Республика была одним из самых демократических государств. В ее государственных структурах были представлены все действовавшие в то время в Азербайджане политические партии, общественные организации, национальные меньшинства. Азербайджанская Демократическая Республика явилась апогеем развития национального самосознания. Во всех государственных делах она руководствовалась принципами верховенства национальных интересов и утверждения азербайджанской гражданственности.

В период деятельности Республики признание АДР со стороны мировых держав, открытие дипломатических представительств, посольств и консульств этих государств в Азербайджане и деятельность соответствующих азербайджанских органов в этих государствах наглядное подтверждение политики АДР.

Проводя миролюбивую политику АДР осудила агрессию некоторых государств по отношению к братским республикам. К примеру: в феврале 1919 г. Горская республика и Азербайджанская республика заключили договор. АДР выделило кредит в размере 10 млн. манат. Также Азербайджанская Республика потребовала от Антанты положить конец агрессии со стороны белогвардейских генералов по отношению к Горской республике. Азербайджанское государство отправило отряд добровольцев в Горскую республику и потребовало от Антанты признания Горской республики.

Приведенные факты свидетельствуют о том, что данная тема является значимой и актуальной в процессе изучения истории Азербайджана. Принимая во внимание значение темы, предлагается ее изучение по нижеследующему плану:

1. Мартовские события 1918 г. Образование АДР и ее первые мероприятия
2. Открытие Азербайджанского парламента, государственное строительство и основные направления деятельности правительства.
3. Падение АДР. Историческое значение и место АДР.

Давая анализ указанного периода надо отметить, мартовские события 1918 г. окончательно перечеркнули все надежды на цивилизованное решение национальных проблем азербайджанцев в рамках единого российского государства. После этого лидерами национального движения был взят твердый курс на полную государственную независимость Азербайджана. Это ознаменовало собой начало второй стадии в развитии национального движения в исследуемый нами период, завершившейся принятием 28 мая 1918 г. "Акта о независимости Азербайджана".

Излагая тему, следует дать полный анализ образования Закавказского Сейма. После того как большевики разогнали Всероссийское Учредительное Собрание, избранные в этот орган депутаты от Закавказья приняли решение об образовании Закавказского Сейма.

Образованный 23 февраля 1918 г. Сейм являлся законодательным органом государственной власти в Закавказье. Говоря о причинах преждевременного роспуска Закавказского Сейма надо акцентировать внима-

ние студентов на серьезные разногласия между фракциями в вопросах внутренней и внешней политики, которые существовали с первых дней существования Сейма.

Надо также отметить, что создание 22 апреля 1918 г. Закавказской Федеративной Республики не смягчило эти противоречия. В итоге эти противоречия парализовали деятельность Федерации. В такой ситуации грузинская фракция объявила о выходе из федерации и приняло решение о провозглашении независимости Грузии. 26 мая 1918 г. Закавказский Сейм объявил о самороспуске и в тот же день Грузия провозгласила себя независимой республикой.

На следующий день 27 мая 1918 г. мусульманская фракция уже бывшего Закавказского сейма созвала чрезвычайное заседание для обсуждения создавшегося политического положения. После продолжительных дебатов было решено создать Временный Национальный Совет. Председателем Временного Национального Совета был избран М.Э.Расулзаде – председатель ЦК партии «Мусават», а председателем исполнительного комитета – беспартийный Фатали-хан Хойский.

В исторический день 28 мая 1918 г. было созвано первое заседание Национального Совета, на котором было принято Постановление о провозглашении Азербайджана независимым государством. Таким образом, после 100-летнего перерыва в Азербайджане была восстановлена национальная государственность в пределах Восточного Закавказья. На этом же заседании был принят «Акт о независимости Азербайджана», юридически закреплявший факт создания нового демократического государства.

Ф.Хойский, которому было поручено сформировать первое правительство Азербайджана, объявил состав Временного правительства: – председатель Совета Министров и министр внутренних дел – Фатали-хан Хойский (беспартийный); министр финансов и министр народного просвещения – Насиб бек Усуббеков – ("Мусават"); министр иностранных дел – Мамед-Гасан Гаджинский ("Мусават"), министр путей сообщения и министр почт и телеграфа Худадат бек Мелик-Асланов – (Мусульманский социалистический блок); министр юстиции Халил бек Хасмамедов – ("Мусават"); министр земледелия и министр труда – Акпер Шейхульисламов – ("Гуммет"); военный министр – Хосров бек Султанов – ("Иттихад"); министр торговли и промышленности – Мамед-Юсиф Джафаров – (беспартийный); министр государственного контроля – Джамо Гаджинский (Мусульманский социалистический блок).

Таким образом, к началу лета 1918 года политическая обстановка в Азербайджане характеризовалась наличием двоевластия, в условиях которого шла война за независимость Азербайджана. В восточной части Азербайджана (Бакинская губерния) действовал Бакинский Совнарком. А западная часть (Елизаветпольская губерния и Закатальский округ) находилась под властью национального правительства Азербайджанской Демократической Республики.

Провозглашение суверенной Азербайджанской Республики являлось важнейшим историческим событием. Оно ознаменовало возрождение

национальной государственности и положило начало сплочению широких масс азербайджанского народа в борьбе за свою независимость и свободу. Коренное население Азербайджана считало правительство АДР единственно законным, защищающим национальные интересы.

Для изучения первого вопроса студентам рекомендуется следующая литература:

1. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920), Баку 1998, стр.145,161,165,178.

2. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия. Документы и материалы. Баку.1998. стр.108.

3.Т.Святоховский. Русский Азербайджан 1905-1920 гг. ж-л «Азербайджан». 1989, №11.

4. А.Балаев. Азербайджанское национально-демократическое движение. 1917-1920 гг. Баку 1990.

5. И.Алиев. История Азербайджана. Баку, 1995, стр.346-355.

6. И.Мамедов. История Азербайджана. Баку. 2009. Стр.514-520.

7. Э.Исмаилов. Очерки по истории Азербайджана. М. 2010.

Надо обратить внимание студентов на события, которые произошли после провозглашения независимости Азербайджана. 4 июня 1918 г. в Батуми был заключен договор о мире и дружбе между Азербайджаном и Турцией. Заключение договора с Османской империей не только свидетельствовало о международном авторитете Азербайджанской государственности, но и было важным и необходимым шагом в сохранении самостоятельности азербайджанской тюркской нации. Включение в договор пункта о военной помощи на деле означало, что бесчинствующие в нагорной части Карабаха армянские банды будут ликвидированы, и в Баку, очищенном от иностранных врагов, воцарятся спокойствие и безопасность.

Таким образом, Турция брала на себя обязательство помощи молодой Азербайджанской Республики в деле полного восстановления своей территориальной целостности и политической власти над всем Азербайджаном, часть которого, как известно, была в руках большевистской диктатуры.

Переехав 16 июня 1918 г. из Тифлиса в Гянджу, Национальный Совет и Азербайджанское правительство натолкнулись на крайне враждебное отношение Нури-паши, обладавшим реальной властью в городе. Попытки делегации Национального Совета и правительства Азербайджана в составе М.Э.Расулзаде, Ф.Х.Хойского и М.Г.Гаджинского обсудить с Нури-пашой возможные пути выхода из создавшейся ситуации потерпели провал. Нури-паша отказался даже выслушать делегацию под тем предлогом, что "он солдат и в политике не разбирается", и направил ее к своему советнику по гражданским делам Ахмедбеку Агаеву. Такое поведение Нури-паши было равносильно выражению недоверия Национальному Совету и сформированному им правительству, повлекшее за собой серьезный политический кризис в стране. На карту было поставлено само существование независимого Азербайджана. Разногласия между Национальным Советом и турецким командованием фактически являлись отражением "борьбы между де-

мократическими течениями и консервативными силами вокруг проблемы государственного устройства Азербайджана". (1)

17 июня 1918 г. состоялось заседание Национального Совета Азербайджана, который под давлением турецкого командования вынужден был сформировать новое правительство и передать все функции Национального Совета этому правительству. Таким образом, на заседании 18 июня 1918 года с участием оставшихся членов Национального Совета в составе фракции "Мусават", беспартийных и иттихадистов был утвержден новый кабинет.

Лидер партии "Мусават" М.Э.Расулзаде оценил эту ситуацию "как отступление демократии и определенный успех реакционных сил" (2). В то же время он выражал надежду на скорейшую победу демократических сил в Азербайджане.

Таким образом, в Азербайджане, вновь как и после Февральской революции, установилось двоевластие: Бакинский Совет народных комиссаров, а затем правительство Диктатуры Центрокаспия в Баку, и национальное азербайджанское правительство в Гяндже.

Азербайджанское правительство, взяв на себя законодательные функции Национального Совета, приступило к созданию государственных структур власти. Первыми шагами в этом направлении было принятие ряда законов, касающихся внутренней и внешней политики нового государства. Постановлением правительства от 24 июня 1918 года государственным флагом Азербайджана был признан флаг, изготовленный из красной материи с изображением белого полумесяца и восьмиконечной звезды на красном фоне. 9 ноября этот флаг был заменен трехцветным флагом голубого, красного и зеленого цветов с белым полумесяцем и восьмиконечной звездой. Три цвета государственного флага Азербайджанской Республики, "символизировали тюркскую национальную культуру, современную европейскую демократию и исламскую цивилизацию" (3).

Азербайджанское правительство приступило к созданию государственных структур власти. К наиболее важным из них следует отнести мероприятия по созданию армии. При поддержке турецких военных специалистов была сформирована Кавказская исламская армия.

Победа Кавказской исламской армии в сражении под Геокчаем явилась поворотным пунктом в ходе вооруженной борьбы за воссоединение Азербайджана, освобождения Баку. Войскам Бакинской коммуны был нанесен такой тяжелый удар, после которого они не могли оправиться. С этого времени стратегическая инициатива перешла к командованию Кавказской Исламской армии, получившей возможность развить достигнутый успех. Однако Баку все еще оставался в руках противника. Понимая невозможность сопротивления азербайджанской национальной армии, Шаумян и его клика приняли решение уйти в отставку. После отставки Бакинского СНК 1-го августа 1918-го года власть в городе перешла в руки «Диктатуры Центрокаспия и Президиума Временного Исполнительного комитета рабочих и солдатских депутатов».

Одним из первых шагов Диктатуры Центрокаспия было решение о приглашении в Баку английских войск, находившихся в Энзели. В начале августа англичане под командованием генерала Денстервиля начали прибывать в Баку.

Азербайджано-турецкие войска, положив конец диктатуре Центрокаспия, состоявшей в основном из эсеров и дашнаков, 15 сентября освободили Баку.

После переезда в Баку азербайджанское правительство объявило об отмене всех мероприятий Баксовнаркома и приступило к проведению своих социальных реформ.

Установление власти азербайджанского правительства на всей территории республики еще не означало достижения ее полного суверенитета.

С переездом правительства в Баку началась подготовка к денационализации нефтяной промышленности. 22 сентября состоялось первое заседание специальной комиссии по этому вопросу. В нее входили представители правительства и крупнейших фирм. Комиссия признала необходимым скорейшее издание декрета о денационализации нефтяной промышленности. Она предложила предоставить предпринимателям исключительное право найма и увольнения рабочих и служащих, упразднение рабочего контроля над промышленностью.

5 октября Совет Министров Азербайджанской Республики принял постановление о денационализации нефтяной промышленности. На основании этого, 7-го октября был опубликован декрет правительства, согласно которому нефтяные промысла и заводы, корабли Каспийского торгового флота возвращались нефтяным фирмам и судовладельцам, тем самым правительство восстанавливало нарушенный большевиками принцип частной собственности.

Состоялась отмена восьмичасового рабочего дня, коллективного договора и рабочего контроля над производством. В связи с этим министр торговли и промышленности Джеваншир Бехбутхан на приеме делегации нефтепромышленников 12 октября 1918 года сказал, что "внимание правительства будет обращено на то, чтобы рабочие занимались своим делом и не вмешивались в управление предприятиями. Рабочий контроль над производством и вмешательство в распоряжения администрации не могут иметь места" (4).

Важным шагом правительства в аграрном вопросе была отмена декрета Бакинского СНК о земле. Земля признавалась нерушимой собственностью землевладельцев. Вместе с тем, министр земледелия Хосров бек Султанов, в беседе с сотрудником газеты "Каспий", заявил, что крестьяне будут наделены землей на выкупных началах, причем выкуп за них выплатит государство.

Несмотря на все предпринятые правительством шаги, политическая ситуация в Азербайджане все более усугублялась, что в значительной степени связывалось с изменением международного положения.

Это было связано с поражением Германии и Турции на фронтах первой мировой войны. 30 октября Турция заключила с Антантой пере-

мирие в Мудроссе. Статья 2-я Мудросского договора обязывала Турцию вывести войска из Южного Кавказа, а статья 14-ая предусматривала занятие военными силами Антанты Баку и Батума, а также контроль над всей железнодорожной сетью края, в том числе и над азербайджанской.

Поскольку указанные пункты соглашения были заключены без ведома и согласия правительства Азербайджанской республики, оно не могло не вызвать соответствующей реакции с его стороны.

17-го ноября 1918-го года английские войска вошли в Баку. Генерал Томсон обратился к населению города, однако в своем обращении ни разу не использовал слово «Азербайджан». По мнению Томсона, Южный Кавказ являлся составной частью России, а Россия в годы Первой мировой войны была союзником Англии по блоку Антанты.

16 ноября 1918-го года, после пятимесячного перерыва, Национальный Совет Азербайджана возобновил свою деятельность в Баку и 20-го ноября принял закон «О создании Азербайджанского парламента». Так как в сложившихся условиях созыв Всеазербайджанского Учредительного Собрания был невозможен, было принято решение о преобразовании Национального Совета в законодательный орган – Азербайджанский Парламент.

В законе указывалось, что в соответствии с национальным составом населения страны, в парламенте должны быть представлены все проживающие в Азербайджане народы. Ввиду этого в парламенте, состоявшем из 120 депутатов, 80 мест было отведено азербайджанцам, 21 место выделено армянам, 10 мест – русским и по 1 месту – немцам, евреям, грузинам и полякам. Из оставшихся 5 мест три места были предусмотрены для бакинских профсоюзов, а два места – для Союза бакинских нефтепромышленников и Торгово-промышленного союза. Места были конкретно распределены и среди уездов, были учтены места также для азербайджанцев, проживающих в Эриванской и Тифлисской губерниях – им было выделено соответственно 3 и 1 место.

Открытие Азербайджанского парламента намечалось на 3 декабря. Затем эту дату перенесли на 7 декабря. Задержка с открытием парламента была связана с давлением, оказываемым английским командованием на правительство Азербайджана.

В такой сложной обстановке Азербайджанский парламент 7 декабря начал свою работу в помещении женской гимназии Г.З.Тагиева. Его первое заседание открыл председатель Национального Совета и руководитель фракции "Мусават" М.Э.Расулзаде. Он выразил надежду, что самостоятельность даст возможность быстро развиваться и без принуждения стать свободным членом будущей лиги свободных народов. Обращаясь к членам парламента, он призвал их ставить интересы родины и благополучие народа выше партийных интересов. Затем, М.Э.Расулзаде предложил избрать председателя парламента и его заместителя. Ш.Рустамбеков, выступивший от имени фракции "Мусават" выдвинул кандидатуру А.Топчибашева и его заместителя Г.Агаева. Секретарем парламента был избран самый молодой депутат Рагим бек Векилов. Все кандидатуры были утверждены парламентом.

В парламенте действовало 10 фракций, Самую крупную парламентскую фракцию составлял Мусават. Помимо неё, в парламенте действовали фракция социалистов из представителей партий «Иттихад», «Ахрар», организации «Гуммет» и Мусульманского Социалистического блока, фракция «Дашнакцутюн», кроме этого армянская община и фракция национальных меньшинств имели по 4 представителя каждая.

В парламенте также действовали фракции «беспартийных» и «независимых».

Во время первого заседания Ф.Хойский заявил об отставке временного правительства и передаче всей парламенту. Формирование нового кабинета вновь было поручено Ф.Хойскому.

26-го декабря был объявлен состав нового правительственного кабинета. 28-го декабря генерал Томсон заявил о признании правительства Азербайджана.

Вновь сформированный кабинет был коалиционным. Он был сформирован не по партийному принципу, а по принципу доверия фракций программе главы правительства. С усилением позиции правительства английское командование постепенно снимало ограничения с его деятельности в определенных сферах социально-экономической жизни.

При изучении истории Азербайджанской Демократической Республики и основных направлений её деятельности следует, вкратце довести до студентов историческую ситуацию и международное положение Азербайджана. Несмотря на сложное международное положение Азербайджана, правительство АДР за короткое время осуществило ряд очень важных мероприятий.

За период вооруженной борьбы с захватчиками, закончившейся в главных чертах взятием Баку, последовал период завершения создания политической основы Азербайджанской Республики, первоначальной организации внутреннего порядка, урегулирования отношений с соседними государствами и европейскими державами. Молодая республика успешно выдержала испытания и перед ней открылся свободный путь к прогрессу на поприще культурного, общественного и экономического развития. В этом ряду достойное место занимали реальные успехи молодого государства на дипломатической арене. Перед молодым азербайджанским государством была поставлена задача добиться признания его на международной арене как независимого государства. Азербайджанский парламент утвердил делегацию для участия на Парижской мирной конференции в следующем составе: А.М.б.Топчибашев – председатель, М.Г.Гаджинский – заместитель председателя, члены делегации – А.А.Шейх-уль-Исламов, А.б.Агаев и советники: М. Магеррамов, М.Л.Мехтиев и Д.б.Гаджибеков.

С переходом государственных органов на родной язык, начался процесс национализации общественной жизни, для решения проблемы национальных кадров были открыты школы и курсы. Одним из главных дел было создание Азербайджанской армии и Военного Флота.

Надо отметить что, Азербайджанское правительство вело настойчивую борьбу в деле защиты территориальной целостности азербайджан-

ских земель. К началу 1918 г. население Азербайджана составляло 2,9 млн человек, из которых около 2,0 млн человек, или 70%, составляло мусульманское население. В период существования Азербайджанской Республики бесспорная территория государства составляла 97 тыс. квадратных километров. Кроме того, существовали так называемые спорные территории состоявшие из населенных мусульманами частей территории бывших Эриванской и Тифлисской губерний. Эти территории общей площадью 15,6 тыс. квадратных километров были предметом спора Азербайджана с Грузией и Арменией. Общая площадь спорных и бесспорных территорий составляла 113,9 тыс. квадратных километров.

Азербайджанским правительством была проделана огромная работа по восстановлению экономики и упорядочению финансовой системы страны. АДР особенно запомнилась своей деятельностью по развитию образования, национальной культуры, литературы и искусства. Факты свидетельствуют о систематической и целенаправленной работе Парламента и Правительства АДР по развитию социально-культурной сферы. Азербайджанское правительство придавало первостепенное значение подготовке педагогических кадров с целью коренного обновления системы образования. Были изданы учебники для начальных и средних школ, открыты новые школы, для подготовки национальных педагогических кадров в разных местах страны были созданы 7 мужских и 1 женская гимназии. Азербайджанское отделение Горийской семинарии было переведено в Казах и превращено в самостоятельную семинарию. Одним из важнейших культурных мероприятий Азербайджанской республики была организация Бакинского государственного университета, одновременно Азербайджанское правительство направило 100 студентов в учебные заведения Европы.

К несчастью для народа и всей страны, за все время существования независимого Азербайджана, наличие многочисленных политических партий в парламенте и постоянная борьба между ними делали положение правительства крайне неустойчивым. Постоянные и длительные правительственные кризисы из-за личных и межпартийных раздоров, отсутствие сильной, дисциплинированной политической группы с решительными и твердыми руководителями, способными подчинить всех своей воле - не давали правительству возможности укрепить административный аппарат и заняться спокойной, нормальной государственной работой, в частности такой важнейшей задачей, как подготовка обороны страны.

Ровно за 4 месяца до печального дня 28 апреля, видные члены партии "Мусават" и группа беспартийных (всего 12 человек) собрались в кабинете Ф.Хойского. На этом историческом совещании положение страны единогласно было признано крайне серьезным, требующем немедленных и безотлагательных мероприятий.

На начальном этапе своей деятельности Парламент был представлен 97 членами от 11 различных фракций и групп. Наиболее многочисленной была мусаватская фракция, блокирующая с группой беспартийных (38 членов), затем шли: «иттихадисты» – 13 членов, социалистический блок –

13 членов, «Эхрар» – 6 членов, фракция «славянорусского общества» – 3 члена, фракция национальных меньшинств – 4 члена, армянская фракция – 5 членов, фракция «Дашнакцутюн» – 6 членов. Отдельную группу составляли беспартийные – 4 члена, внепартийные – 4 члена и левые беспартийные – 1 член.

26 декабря был объявлен состав нового правительства, которое являлось коалиционным. Три министерских поста было отдано представителям русской общины. Коалиционное правительство было сформировано не по партийному принципу, а на основе согласия парламентских фракций с кандидатурой председателя правительства и предлагаемой им программой. Данный принцип неизменно соблюдался и во время формирования последних двух правительств, которые возглавлял Насиб бек Усуббеков. За период своей деятельности с декабря 1918 г. по апрель 1920 г. парламент провел 145 заседаний, на которые было вынесено более 270 законопроектов, из них около 230 были приняты. Работа парламента велась на тюркском языке. Беспрепятственно допускались выступления на русском языке.

Ухудшение внешне-политического положения страны способствовало приостановлению деятельности Парламента. 27 апреля 1920 г. Парламент собрался на свое последнее заседание. В ночь с 27 на 28 апреля 1920 г. после бурных дискуссий парламент был распущен. Так был осуществлен переход власти в руки большевиков. В результате внешней агрессии правительство независимого государства, признанное мировым сообществом, было свергнуто.

Несмотря на то, что парламент просуществовал 17 месяцев, он сыграл большую роль в формировании государственности в сознании нашего народа и доказал способность азербайджанского народа создать, опираясь на демократические принципы, свое национальное государство и народную республику.

Для изучения третьего вопроса студентам рекомендуется следующая литература:

1. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920), Баку 1998, стр.145,161,165,178.
2. А.Балаев. Азербайджанское национально-демократическое движение. 1917-1920 гг. Баку 1990.
- 3.Т.Святоховский. Русский Азербайджан 1905-1920 гг. ж-л «Азербайджан». 1989, №11.
4. И.Алиев. История Азербайджана. Баку, 1995, стр.346-355.
5. И.Мамедов. История Азербайджана. Баку. 2009. Стр.514-520.
6. Э.Исмаилов. Очерки по истории Азербайджана. М. 2010.

Quliyev Rövşən Şamil oğlu

**AZƏRBAYCAN DEMOKRATİK RESPUBLİKASI MÜHAZİRƏ
MÖVZUSUNA DAİR METODİK TÖVSIYƏLƏR**

XÜLASƏ

Azərbaycan Demokratik Respublikası tariximizin öyrənilməsində və tədrisində vacib yerlərdən birini tutur.

Məqalənin müəllifi mart hadisələri, onların mahiyyəti, ADR-lərin formalaşması, fəaliyyəti və həyata keçirilən tədbirlər haqqında müəllimlərə, ilk növbədə, gənc müəllimlərə vacib metodik tövsiyələr verir.

Eləcə də, geniş tarixi faktlara əsasən, müəllif ADR-in dağılma səbəblərinə dair, onun fəaliyyətinin mühüm aspektləri və tarixdə onun yeri barədə dəyərli metodoloji tövsiyələr irəli sürüb.

Quliyev Rovshan Shamil oglu

**METHODICAL RECOMMENDATIONS TO THE THEME
OF LECTURE OF AZERBAIJAN DEMOCRATIC REPUBLIC**

SUMMARY

The Azerbaijan Democratic Republic occupies one of the important places in the study and teaching of our history.

An author of the article gives important methodological recommendations to teachers, first of all to young teachers about the March events, their essence, the formation of ADR, its activities and about carried out events.

Also, based on extensive historical facts, the author puts forward valuable methodological recommendations on the causes of the fall of ADR, important aspects of its activities and its place in the history.